新的起点 新的征程

# 环青海湖国际公路自行车赛扬帆再出发



## 弓学文

2023年,对于环青海湖国际公路自行车赛来说,注定是不平凡的一年,赛事强势回归国际自行车联盟职业系列赛;2023年,对于青海来说,壮美辽阔的"金色名片"更加闪耀。环湖赛与青海相辅相成二十二载,实现了赛事与城市的双赢。

二十二载风雨路,环湖赛不忘初心,始终秉承"绿色、人文、和谐、体验"的主题,坚持创新发展,极大推动了中国自行车运动的发展,而且已成长为具有世界眼光、国际标准、中国特色的国际品牌赛事。

盛夏青海美如画,每年七月环湖赛都会如约而至,绽放体育激情、传播体育文化。2023年环湖赛历经8天8个赛段,全程1384公里,于7月16日在青海省海西蒙古族藏族自治州乌兰县落下帷幕。

作为环湖赛升级为国际自行车联盟职业系列赛后的"首秀",本届环湖赛踏上了新的起点,开启了新的征程。组委会多措并举,不仅在线路选择、队伍筛选、安保等工作上都精益求精,而且全方位提升宣传实力,力争把环湖赛打造成为更富中国特色、更加专业化的国际性赛事。青海省体育局局长王霞说,通过环湖赛,青海高原独特的壮丽风景再次呈现在全世界面前,向世界展示了新时代新青海现代化建设的丰硕成果。

### 特色浓亮点多

### 赛事竞技精彩纷呈

用"速度与激情的盛宴"来形容环湖赛并不为过,车手们在赛场上破风骑行、分秒必争,他们永不言弃的精神最触动人心。今年国际车队全面恢复参赛,共有来自四大洲的22支队伍同场竞技,其中既有新面孔,又有老朋友。"今年,不仅参赛阵容非常强大,报名车队数量也非常可观,我们从中挑选了22支队伍参赛,其中洲际职业队5支,洲际队14支,国家队3支。"王霞说,尤其是中国华兴洲际队等队伍,他们汇集了国内最顶尖的公路自行车运动员,为夺取巴黎奥运积分而拼搏,而且5支职业队在比赛中都表现出了很高的竞技水平。

在赛段设计上,组委会也是独具匠心,不仅要保证竞技体育的公平、公正、公开,而且还要在保持竞技的同时,将青海的特色和竞技体育完美融合。"今年的赛段依然突出环湖赛高海拔、高难度的特

色,但是在整体赛事节奏把控、难度提升上进行了系统设计,参赛队伍和国际裁判对赛段的设计给予了很高评价。"王霞说,我们的设计融入了青海省产业"四地"建设总体布局,尤其是突出呈现了青海省多年来在生态文明建设方面取得的成就,使体育赛事成为体现地方经济建设、生态建设的绝佳平台。

本届环湖赛8个赛段实现了全程直播,这也是环湖赛历史上首次全程直播,使更多人能够足不出户观看自行车赛,促进了自行车运动的普及和推广。"赛事转播信号目前已在50多个国家和地区投放,进一步扩大了赛事的知名度和影响力。"王霞说。

#### 盛夏高原景色美

#### 环湖赛"小插曲"展担当

碧波荡漾的青海湖、一望无际的绿草碧海、壮观奇丽的白色盐海、百里绵延的油菜花海……环湖赛再一次将青海的绝美风光串联起来,展现了当地自然生态文明的丰硕成就。不仅如此,环湖赛车轮所到之处,随时随地都能看到热情洋溢的人民身着盛装,挥舞着彩旗,载歌载舞为赛事加油助威。

青海壮阔秀丽的自然风光的确别具一格,但受高原高海拔影响,天气复杂多变,有时常常会因为"天公不作美"而使比赛增加一些"小插曲",为车手们的骑行平添一些挑战,但是竞技体育的魅力正是充满了不确定性。"环湖赛组委会多年来形成了比较完善的保障体系和风险防范体系。今年的赛事,根据国家体育总局、青海省委省政府关于赛事安全的相关规定和要求,将赛事安全理念贯穿到赛事组织筹备全过程,从线路选择到后勤保障,从应急预案制定到安保工作实施,严格突出'安全是赛事的底线'的理念。"王霞说。

高温、暴雨、雷暴大风等极端天气是公路自行车赛的主要威胁,而且赛事对于雨雪低温天气非常敏感,不仅道路湿滑,还会加大运动员的体能消耗。第四赛段互助至门源的比赛,互助北山大雾缭绕,能见度极低,山顶3505米处气温只有6至7摄氏度,但车手们无惧风雨、奋力拼搏,一次次突破着自己的极限,把竞技体育的魅力在低温雨战中展现得淋漓尽致。"组委会为赛事提供了天气预报和实时气象信息,在遇到突发气象情况时能够从容应对。"王霞表示,应对低温下雨天气,赛事过程

中全体组织者化身应急员和安全员,从信息流通、应急措施、各环节配合等各方面做了无缝衔接,确保运动员安全。

环湖赛第六赛段祁连至西海镇赛道 大通河大桥因连续降雨导致河水水位上 涨,桥台遭到严重冲刷,道路交通中断。 "在得知赛道被水冲断后,组委会第一时 间协调交通运输部门启动应急预案,及时 抢修抢通,70个小时不间断作业,不仅在 比赛前6个小时修好了道路,而且还确保 抢修路面品质高于原有道路,车手们经过 时根本感觉不到这是刚刚修好的路面。" 王霞说。比赛当天,环湖赛组委会将一件 象征着冲刺王的绿色领骑衫,送给了日夜 坚守在海北藏族自治州祁连县默勒镇大 通河大桥的公路人,这件领骑衫他们值得

#### 深度挖掘赛事内涵

#### "体育+"模式活力尽显

如今的环湖赛,全民参与、全民支持, 不仅仅是体育的盛会,更是青海人民一年 一度的盛大节日。

感受职业赛道、享受鲜花香槟的簇拥、专业的赛事服务保障……以国际标准打造的环青海湖自行车联赛总决赛在环湖赛第一赛段开赛前激情上演,业余车手近距离感受了国际大赛的氛围。"能够在家门口参赛,我非常荣幸,也很开心,感谢环湖赛能给我们提供一个展示自我的平台。"来自青海大学的大一学生汪永杰非常喜爱自行车运动,至今已连续参加了多届业余赛,业余时间也会在青海骑行。

"经过22年的发展,环湖赛在办好职业赛事的基础上,主动承担全民健身战略任务,积极推动群众自行车运动发展,衍生出了环青海湖全国联赛、环青海湖大学生赛、环青海湖少儿滑步车赛等系列群众性赛事,让更多群众共享环湖赛的办赛理念和办赛成果。"王霞表示,这种影响力不仅在青海,还辐射到全国,更吸引了数以万计的自行车爱好者到青海湖骑行旅游,不仅推动了全民健身运动,还促进了体育与旅游、文化的深度融合,产生了良好的社会效益。

在青海最美的季节,骑行爱好者随处可见,一路环湖,一路阅尽大美风光,不仅如此,随着旅游季的到来,青海湖、茶卡盐湖等景区已经游人如织、络绎不绝。"环湖赛不仅仅是一项赛事,其承载的体育精神,骑行文化已经产生了良好而广泛的社

会效益。公路自行车赛事以其广泛的 连接性、高度的承载性,具备与各行 业极强的融合能力。我们将强化顶层 设计,深化融合发展,拓展赛事的产 业链条,深挖赛事的文化潜能,在打造 生态文明高地,特别是打造国际生态 旅游目的地的战略引领下,以国际视 野培育体育旅游产业,助力产业'四 地'建设。"王霞说。

环湖赛是目前国内历史最悠久的 公路自行车赛事,已经成长为中国公 路自行车赛事的标杆。谈及未来的发 展,王霞表示,一是在环湖赛升级为国 际自盟职业系列赛后,将进一步优化 流程、完善机制,扎实做好各项基础工 作,持续提升国际化、专业化、市场化 水平,不断推动赛事高质量发展;二 是以环湖赛为牵引,进一步完善骑行 基础设施,探索把西宁打造成自行 车运动之城,并以西宁为核心,辐射 带动青海省各市州自行车运动和产 业发展,在青海省不间断开展自行 车赛事活动,带动旅游发展,促进 文旅体融合,吸引更多游客来青海 骑行,推动青海成为骑行爱好者 的天堂; 三是不断延长环湖赛产 业链条,培育自行车供给、赛事运 营、骑行文化、骑行俱乐部市场, 常态化开展环湖赛嘉年华活动, 不断加大招商力度,吸引更多 知名品牌合作支持。





